

## 出國報告(出國類別：開會)

# 高副委員長建智出席「2018 年臺灣鄉親運動大會」、「天聚佛宮道場落成典禮」暨訪視僑界 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名：高建智

職稱：副委員長

派赴國家：泰國、柬埔寨

報告日期：107 年 12 月 17 日

出國期間：107 年 11 月 15 日至 11 月 21 日

## 摘要

- 一、「2018 臺灣鄉親運動大會」於 11 月 18 日舉行，由泰國臺灣會館主辦，本人代表吳委員長新興出席，當日有來自各地僑領、僑胞及泰方友人 1200 餘人熱情參與、場面盛大熱鬧；是項運動會自 1993 年首度舉辦以來，已成為泰國僑界年度盛事，深具凝聚鄉親情誼之功能。
- 二、頒贈海華獎章予清萊華校教師公會名譽會長及會長，感謝渠等對泰北地區僑教工作之努力，並表達政府對海外僑胞關懷之意。
- 三、天聚佛宮於 11 月 21 日舉行落成剪綵揭牌儀式，本人代表吳委員長出席並應邀致詞，當日有來自臺灣及東國的貴賓及道親 1500 餘人出席，場面盛大。旅居柬埔寨鄉親除致力完成天聚佛宮，讓旅居當地僑胞有個精神寄託之地，也設立天聚佛宮學校，積極推動各項人才培訓及書籍編撰等計畫，更協助臺灣耕耘與當地政府之關係，本人代表政府表達感謝之意。
- 四、於訪視期間，透過與當地重要社團及重要僑領之交流，適時宣達政府政策，並傾聽海外僑界心聲，所提寶貴建言，皆為本會未來擬定相關政策參考依據。
- 五、本次共計訪視 6 個僑團及 2 個僑校，行程飛行哩程計 3,729 英哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目次

壹、訪視僑社目的.....	3
貳、拜會及參訪過程.....	4
參、心得與建議.....	6
肆、附錄.....	7

## 壹、訪視僑社目的

- 一、臺灣鄉親運動大會自 1993 年首度舉辦以來，已成為泰國僑界年度盛事，深具凝聚鄉親情誼的功能；泰國臺灣會館是這次運動大會的主辦單位，創立迄今已超過一甲子時間，近年來在泰國當地推動各類運動及社教聯誼活動，諸如主席盃樂樂棒球賽、臺灣鄉親保齡球友誼賽、端午節慶祝活動、潑水敬老活動、臺灣鄉親嘉年華會、中秋重陽敬老聯歡晚會、會員子女獎學金頒獎典禮等活動，並籌組雙十國慶慶賀團及主辦 2018 年亞洲華人團體會議，不僅聯繫旅泰臺灣鄉親的情感、促進我國和泰國兩國人民的文化交流、協助進行國民外交，並替臺灣在國際社會上發聲，藉由出席此項活動，表達本會之重視、傳達政府對僑胞關懷之意，並可結合僑社人士與主流人士連繫交流。
- 二、天聚佛宮為一貫道海外道場之一，一貫道早期在海外各地推動各項慈善事業，發揚臺灣人道關懷的暖實力，協助臺灣耕耘與當地政府之關係，藉由出席天聚佛宮落成剪綵揭牌儀式，表達政府關懷及感謝之意。
- 三、另藉出席僑界活動之際，訪視泰北清邁、清萊地區及柬埔寨僑胞，宣達政府僑務政策，與僑社幹部交流意見，對瞭解僑情，甚有效益。
- 四、頒贈海華獎章予清萊華校教師公會名譽會長及會長，感謝渠等對泰北地區僑教工作之努力。

## 貳、拜會及參訪過程

- 一、本人於 11 月 15 日上午前往清邁，抵達後隨即拜會泰國清邁雲南會館並舉行座談。是日下午 4 時 15 分自清邁機場前往湄宏順府機場，晚間出席僑界餐會。
- 二、11 月 16 日出席明(108)年「第 26 屆泰北反毒青年運動大會」預定主辦地密豐頌府黎明新村培德中學新建禮堂開幕典禮，瞭解僑校現況及明年運動大會籌辦情形，下午前往清邁萬縣。
- 三、11 月 17 日上午前往清萊中華中學，出席由中華救助總會舉辦之「泰北同胞子女獎助學金」暨「話我泰北」圖文比賽頒獎儀式，並頒發海華獎章予清萊華校教師公會名譽會長及會長，感謝渠等對泰北地區僑教工作之貢獻，並期望渠等能一本初衷，繼續服務僑社。下午前往清萊拜會泰國清萊雲南會館，參訪該會館所屬華雲學校及即將完工之新建多功能大禮堂，會長表示感謝本會長期以來對泰北地區之各項協助，多功能大禮堂在本會之大力協助下，將於明(108)年 1 月 1 日舉行開幕典禮，未來將可擴大服務清萊地區僑胞。是日下午 4 時 20 分自清萊機場前往曼谷國際機場，晚間出席駐泰國代表處童代表振源晚宴。
- 四、11 月 18 日上午出席泰國臺灣會館舉辦之「2018 年臺灣鄉親運動大會」，除應邀於開幕典禮中致詞，並參加首長趣味競賽及慰問各臺商聯誼會參賽隊伍，對於凝聚臺灣鄉親甚有助益；隨後前往參觀駐處新館舍建築工地，瞭解僑務組未來辦公環境。是日下午拜會泰國中華會館並進行座談，瞭解會館現況及未來發展；晚間應邀出席臺灣鄉親運動大會感恩餐會。
- 五、11 月 19 日上午拜會泰國臺灣會館，參觀該會館重要館藏及圖書館等設施，下午 1 時 30 分自曼谷國際機場前往柬埔寨金邊國際機場，隨即前往臺商企業-CITY MALL 商場參訪，並聽取當地臺商希望政府協助之意見，本人表示，中華民國對外貿易發展協會有相當完整之貿易服務網，可以協助臺灣業者行銷海外市場及融合商機，請駐胡志明市辦事處將臺商建議提供臺灣貿易中心駐胡志明市辦事處參處。
- 六、11 月 20 日上午拜會柬埔寨臺灣商會，本人致詞表示，請臺商會鼓勵當地的臺商踴躍入會，大家共同打拼，互相照應。是日下午續參訪臺商企業並參觀紙廠現

場作業情形，該公司原於中國大陸設廠，後因中國實施五險一金政策，成本提高，所以結束中國廠業務轉來東國投資設廠。

七、11月21日上午出席天聚佛宮落成剪綵揭牌儀式，是日有來自臺灣及東國的貴賓及道親1500餘人出席盛會，本人於致詞時表示，本會積極傳揚正統中華文化及正體字，並提供華語文教材及華文師資培訓，本年已於東國辦理第一次的華文師資培訓班，成效良好，未來歡迎天聚佛宮的華文教師參加，精進華文教師職能；是日中午返國。

## 參、心得與建議

- 一、本人代表吳委員長出席由泰國臺灣會館舉辦之「2018年臺灣鄉親運動大會」，此項活動不僅提倡體育活動，更感受到當地僑民的活力與精神，臺灣鄉親運動大會自1993年首度舉辦以來，已成為泰國僑界年度盛事，深具凝聚鄉親情誼的功能，現場有許多主流社會人士蒞臨，共襄盛舉，在在證明臺灣鄉親長期積極融入泰國主流社會的良好成果。藉由出席此活動可宣導政府政策、彰顯政府重視海外僑胞、增進互動情誼、凝聚僑社向心，強化我政府與僑社互動，促進溝通協調，鼓舞僑胞士氣，推展臺泰國民外交及宣揚我僑務政策，達到宣慰僑胞之成效。
- 二、本人出席明(108)年「第26屆泰北反毒青年運動大會」預定主辦地密豐頌府黎明新村培德中學新建禮堂開幕典禮，除表達本會重視之情、傳達政府對僑胞關懷之意，更鼓勵泰北華人社區傳承中華文化之優良傳統，以運動會形式凝聚情誼，並提醒青年遠離毒品，健全身心，具團結和諧之象徵意義。
- 三、僑教一向是僑務工作最重要的一環，尤其泰北地區更是僑委會、相關部會及民間團體所關注的僑教工作重點地區，本人代表僑務委員會吳委員長頒發海華獎章予清萊華校教師公會名譽會長及會長，除表揚他們長年致力推動正體華文教育、團結泰北僑社的特殊功績，同時也希望他們能繼續引領泰北僑校推展華文教育，以為僑務委員會未來泰北僑教政策之參考。
- 四、拜會柬埔寨臺灣商會及參訪臺商企業，瞭解當地臺商發展現況、遭遇困難及希望政府提供協助之處，可適時宣達政府政策，並傾聽海外僑界心聲，所提寶貴建言，皆為本會未來擬定相關政策參考依據。

## 肆、附錄

出席「第 26 屆泰北 329 青運會」預定主辦地密豐頌府黎明新村培德中學新建禮堂開幕典禮並應邀致詞



訪視「第 26 屆泰北 329 青運會」預定主辦地黎明新村培德中學



參訪泰國清萊雲南會館即將完工之新建多功能大禮堂



參訪泰國清萊雲南會館所屬華雲學校



出席 2018 年臺灣鄉親運動大會



出席 2018 年臺灣鄉親運動大會



拜會泰國中華會館



拜會柬埔寨臺灣商會



參訪臺商企業



出席天聚佛宮落成剪綵揭牌

